

Khuthba Khulasa 15.12.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

15.12.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

സ്വഹാബത്ത് അല്ലാഹുവിന്റേയും അവന്റെ റസൂലിന്റേയും വഴിയിൽ എങ്ങനെയുള്ള സത്യസന്ധതയാണ് കാണിച്ചതെന്നാൽ അവർ റജിയല്ലാഹു അൻഹും വറജു അൻഹു എന്ന അശ്രീരി കേട്ടു.

അല്ലാഹുവിനെ തൃപ്തിപ്പെടുക എന്നത് വ്യക്തിയുടെ ജോലിയല്ല. പ്രത്യുത ഇത് സമർപ്പണത്തിന്റേയും സർവവും തൃജിക്കുന്നതിന്റേയും തൃപ്തിയുടേയും അംഗീകാരത്തിന്റേയും ഉന്നത നിലയാണ്.

അല്ലാഹു തന്റെ ദാസരിൽ തൃപ്തിപ്പെടുക എന്നത് ദാസരുടെ സമ്പൂർണ്ണമായ സത്യസന്ധതയിലും, കുറുപുലർത്തുന്നതിലും ഉന്നതക്കിടയിലുള്ള പരിശുദ്ധിയിലും പവിത്രതയിലും തികഞ്ഞ അനുസരണത്തിലുമാണ് നിലകൊള്ളുന്നത്.

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വൂദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹുത്തആലാബിനസ്ഫിഹിൽ അസീസ് സുറ തൗബയിലെ 100-ാമത്തെ വചനം തിലാവത്ത് ചെയ്തുകൊണ്ടാണ് ഖുത്ബ ആരംഭിച്ചത്.

വസ്താബിഖുനൽ അവ്വലുന മിനൽമുഹാജിരീന വൽ അൻസാരി വല്ലദീനത്തബഖുഹും ബി ഇഹ്സാനിൽ റജിയല്ലാഹു അൻഹും വ റജു അൻഹു വ അഅദലഹും ജന്നാത്തിൻ തജ്രീ തഹ്ത്തിഹൽ അൻഹാറു ഖാലിദീന ഫീഹാ അബദാ- ദാലിക്കൽ ഫൗസൂൽ അളീം

മുഹാജിറുകളിൽനിന്നും അൻസാറുകളിൽനിന്നും സത്യവിശ്വാസത്തിൽ മുൻകടന്ന ആദിമവിശ്വാസികളും സുകൃതംചെയ്തുകൊണ്ടു അവരെ പിൻപറ്റിയവരുമാരോ അവരെ സംബന്ധിച്ച് അല്ലാഹു സംതൃപ്തനായിരിക്കുന്നു; അവർ അവനെ സംബന്ധിച്ചും സംതൃപ്തരായിരിക്കുന്നു. അവൻ അവർക്ക് താഴോരത്തുകൂടി അരുവികൾ ഒഴുകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഉദ്യാനങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർ അതിൽ ശാശ്വതനിവാസികളായിരിക്കുന്നതാണ്. അത്രൈത മഹത്തായ വിജയം.(9:100)

ഈ ആയത്തിൽ സ്വഹാബത്തിനെ കുറിച്ചുള്ള കാര്യമാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അവർ മുൻകടന്നു പോകുന്നവരാണ്. ആത്മീയമായ നിലയിൽ എല്ലാവരെയും മുകളിലാണ്. തങ്ങളുടെ ഈമാനിന്റെ നിലവാരത്തിലും അല്ലാഹുവിന്റെ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവരിലും മറ്റുള്ള എല്ലാവരേയും പിന്തള്ളി മുന്നോട്ടുപോകുന്നവരാണ്. ഇക്കൂട്ടരാണ് ഏറ്റവുമധികം വിശ്വസിച്ചവരും പിന്നീടു വരുന്നവർക്ക് തങ്ങളുടെ ഉദാഹരണങ്ങൾ മാതൃകയെന്നോണം വിട്ടുവെച്ചു പോയവരും; മറ്റുള്ളവരും അവരെ പിൻപറ്റുന്നതിനുവേണ്ടി. അല്ലാഹു ഇവിടെ സ്വഹാബത്തിനെ ഭാവിയിൽ വരുന്നവർക്കുവേണ്ടി അനുധാവനാർഹമായ ഒരു മാതൃകയാക്കിയിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹു അവരുടെ ഈമാനിന്റെ നിലവാരത്തിലും അവരുടെ കർമ്മങ്ങളിലും സംതൃപ്തനായിരിക്കുന്നുവെന്നും അവരും അല്ലാഹുവിന്റെ സമ്പ്രീതിയുടെ സംപ്രാപ്തിയെ തങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യമാക്കിയിരിക്കുന്നുവെന്നും വിളംബരം ചെയ്തു. അല്ലാഹുവിനോടു നന്ദി കാണിക്കുന്നവരുമായി എല്ലാവരും അവാർ ചേർന്നിരുന്നു. അവരുടെ മാതൃകയിലൂടെ ആരുടെനാലും, ഈമാ

നോടും ആത്മാർഥതയോടും കുറോടുംകൂടി സൽക്കർമ്മം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നാലും അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ പാരിതോഷികങ്ങൾ കരസ്ഥമാക്കുന്നവരായിരിക്കുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അല്ലാഹു അവരെ പിൻപറ്റുന്നതിനെ സന്മാർഗ്ഗപ്രാപ്തിക്കുള്ള മാർഗ്ഗമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഒരു ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു, ഹദ്ദീത് ഉമർ(റ)വിവരിക്കുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ഞാൻ എന്റെ സ്വഹാബാക്കളുടെ ഇടയിലുള്ള അഭിപ്രായ ഭിന്നതകളെ കുറിച്ച് അല്ലാഹുവിനോടു ചോദിച്ചു. അപ്പോൾ അല്ലാഹു എന്നിലേക്ക് വഹ് യ് ഇറക്കി: ഏ മുഹമ്മദ്! നിന്റെ സ്വഹാബത്തിന് ആകാശത്തിലെ നക്ഷത്രങ്ങളുടെ സ്ഥാനമാണ് എന്റെ പക്കലുള്ളത്. ചിലർ ചിലരെക്കാൾ തിളക്കമാർന്നതാണ്. പക്ഷേ, പ്രകാശം എല്ലാവരിലുമുണ്ട്. നിന്റെ സ്വഹാബത്തിൽ ആരെ പിൻപറ്റുന്നവനും എന്റെ പക്കൽ ഹിദായത്ത് പ്രാപിച്ചവനായിരിക്കും.

അതിനാൽ ഈ സ്ഥാനമാണ് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബത്തിന് അല്ലാഹു നല്കിയിട്ടുള്ളത്. അവരിൽ ഓരോരുത്തരും നമുക്ക് കൈത്തിരിയാണ്. സ്വഹാബത്തിന്റെ സ്ഥാനവും പദവിയും അല്ലാഹു അവരെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തിനേയും അവർ അല്ലാഹുവിനെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തിനേയും സംബന്ധിച്ച് ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ഒരു സ്ഥലത്തു പറയുന്നു:സ്വഹാബത്ത് അല്ലാഹുവിന്റേയും അവന്റെ റസൂലിന്റേയും വഴിയിൽ എങ്ങനെയുള്ള സത്യസന്ധതയാണ് കാണിച്ചതെന്നാൽ അവർ റജിയല്ലാഹു അൻഹും വറജു അൻഹു എന്ന അശ്രീരി കേട്ടു. ഇത് സ്വഹാബത്തിന് കരസ്ഥമായ ഉന്നതനിലയിലുള്ള സ്ഥാനമാണ്. അതായത് അല്ലാഹു അവരെ തൃപ്തിപ്പെട്ടു. അവർ അല്ലാഹുവിനേയും തൃപ്തിപ്പെട്ടു. ഈ പദവിയുടെ സവിശേഷതകളും സമ്പൂർണ്ണതകളും വാക്കുകളിൽ വിവരിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. അല്ലാഹുവിനെ തൃപ്തിപ്പെടുക എന്നത് വ്യക്തിയുടെ ജോലിയല്ല. പ്രത്യുത ഇത് സമർപ്പണത്തിന്റേയും സർവവും തൃജിക്കുന്നതിന്റേയും തൃപ്തിയുടേയും അംഗീകാരത്തിന്റേയും ഉന്നതനിലയാണ്. അവിടെ എത്തിയാൽ മനുഷ്യന് ഒരു തരത്തിലുള്ള പരാതിയും തന്റെ യജമാനനോടു ഉണ്ടാകുകയില്ല. അല്ലാഹു തന്റെ ദാസരിൽ തൃപ്തിപ്പെടുക എന്നത് ദാസരുടെ സമ്പൂർണ്ണമായ സത്യസന്ധതയിലും, കുറുപുലർത്തുന്നതിലും ഉന്നതക്കിടയിലുള്ള പരിശുദ്ധിയിലും പവിത്രതയിലും തികഞ്ഞ അനുസരണത്തിലുമാണ് നിലകൊള്ളുന്നത്. ഇതിൽനിന്ന് സ്വഹാ

ബത്ത് ദൈവജ്ഞാനത്തിന്റേയും ദൈവത്തോടുള്ള പെരുമാറ്റത്തിന്റേയും സകല നിലകളും താണ്ടിയിരുന്നവെന്ന് മനസ്സിലാകുന്നു.

അതിനാൽ സ്വഹാബത്ത് നമുക്ക് മാതൃകയാണ്. നബി(സ) തിരുമേനി ഒരിക്കൽ തന്റെ സ്വഹാബത്തിന്റെ പദവിയേയും സ്ഥാനത്തേയും സംബന്ധിച്ച് വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: “എന്റെ സ്വഹാബത്തിനെപ്പറ്റി അല്ലാഹുവിനെ ഭയന്നുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്. അവരെ പരിഹാസത്തിനും ആക്ഷേപത്തിനും കുറ്റിമാനമാക്കരുത്. അവരെ സ്നേഹിക്കുന്നതാ രായാലും അവർ എന്നോടുള്ള സ്നേഹം കാരണത്താലായിരിക്കും സ്നേഹിക്കുന്നത്. അവരോടു ആർ വെറുപ്പുകാണിച്ചാലും യഥാർഥത്തിൽ അവർ എന്നോടുള്ള വെറുപ്പ് കാരണത്താലായിരിക്കും വെറുപ്പ് കാണിക്കുന്നത്. അവരെ ദുഃഖിപ്പിക്കുന്നവൻ എന്നെ ദുഃഖിപ്പിക്കുന്നു. എന്നെ ദുഃഖിപ്പിക്കുന്നവൻ അല്ലാഹുവിനെ ദുഃഖിപ്പിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിനെ ദുഃഖിപ്പിക്കുന്നവനും അവനെ വെറുപ്പിക്കുന്നവനും അല്ലാഹുവിന്റെ പിടിയിലാണ്.”

വേറൊരിടത്ത് അവിടന്ന് പറയുന്നു: ‘എന്റെ സ്വഹാബത്തിനെ ചീത്ത പറയരുത്. അവരുടെ ഒരു ശ്രമങ്ങളേയും വിമർശിക്കരുത്. ഏതൊരുവന്റെ കൈയിലാണോ എന്റെ ജീവനിരിക്കുന്നത് അവനാണ്! നിങ്ങൾ ഉഹൂദ് മലയോളം സ്വർണം ദാനധർമ്മങ്ങൾ ചെയ്താലും അതിലൊന്നോ രണ്ടോ അല്ലെങ്കിൽ പകുതിയ്ക്ക് സമാനമായതോ അവർക്ക് ചെലവഴിക്കാൻ കിട്ടിയതിന്റെ പുണ്യത്തിനും പ്രതിഫലത്തിനും തുല്യമാകുകയില്ല.

അക്കൂട്ടരുടെ പദവിയും സ്ഥാനവും വളരെ ഉന്നതമാണ്. നമുക്ക് മാതൃകയാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കണമെങ്കിൽ അവരുടെ പിന്നാലെ നമ്മൾ നടക്കേണ്ടതാണ്. അവരിലാർക്കെങ്കിലും എതിരിൽ എന്തെങ്കിലും പറയാനോ അല്ലെങ്കിൽ ആരെയെങ്കിലും കുറ്റിച്ച് തെറ്റായി വിചാരിക്കാനോ ആരുടെയെങ്കിലും പദവിയെ നമ്മളുണ്ടാക്കിയ നില വാരമനുസരിച്ച് ഉറച്ചുനോക്കാനോ ശ്രമിക്കാതിരിക്കുക. ഇതു തെറ്റായ വഴിയാണ്.

നമുക്ക് സ്വഹാബത്തിന്റെ പദവിയുടേയും സ്ഥാനത്തിന്റേയും കൂടുതൽ ഗ്രാഹ്യം നൽകിക്കൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: ‘നമ്മുടെ സമ്പൂർണ്ണ മാർഗദർശിയുടെ(സ)സ്വഹാബത്ത് തങ്ങളുടെ അല്ലാഹുവിനും റസൂലിനും വേണ്ടി എന്തെന്തെല്ലാം ത്യാഗങ്ങളാണ് ചെയ്തതെന്ന് നീതിയോടുകൂടി നോക്കുക. നാടുകടത്തപ്പെട്ടു. അക്രമങ്ങൾവഹിച്ചു. പലരീതിയിലുള്ള വിപത്തുകളും സഹിച്ചു. ജീവൻനൽകി. പക്ഷേ, സത്യസന്ധതയോടും കൂറോടുംകൂടി അവർ ചുവടുമുന്നോട്ടു വെച്ചുകൊണ്ടേ പോയി. അവരെ ഇങ്ങനെ ജീവിതം അർപ്പിക്കുന്നവരാക്കിയത് എന്ത് കാര്യമായിരുന്നു? അത് സത്യസന്ധമായ ദൈവസ്നേഹത്തിന്റെ ആവേശത്തുള്ളിച്ചയായിരുന്നു. അതിന്റെ കിരണങ്ങൾ അവരുടെ മനസ്സിൽ പതിഞ്ഞു കഴിഞ്ഞിരുന്നു. അതുകൊണ്ടു ഏതു നബിയുമായി താരതമ്യം ചെയ്തുന്നോക്കിയാലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ആത്മസംസ്കരണത്തിന്റെ അധ്യാപനത്തിന്-തന്റെ അനുയായികളിൽ ഭൗതികതയോട് വിരക്തിയുണ്ടാക്കുകയും ധീരതയോടെ സത്യത്തിനുവേണ്ടി രക്തമൊഴുക്കുകയും ചെയ്ത

തിന്- ഒരിടത്തും സമാനത ലഭിക്കുകയില്ല. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബാക്കളിലുണ്ടായിരുന്ന പരസ്പര ഇണക്കത്തിന്റേയും സ്നേഹത്തിന്റേയും ചിത്രം വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ രണ്ടു വാക്യത്തിൽ വിവരിച്ചിരിക്കുന്നു. **വ അല്ലാഹു ബയ്ന ഖുലുബിഹിം ലവ് അൻഫഖ്ത്ത മാഫിൽഅർജ്ജീ ജമീഅൻ മ്മ അല്ലാഹ്ത്ത ബയ്ന ഖുലുബിഹിം**

സ്വർണത്തിന്റെ മലതന്നെ നൽകിയാലും അവരിലുള്ള ഇണക്കം ഒരിക്കലും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. (8:64) അവിടന്ന് പറയുന്നു: ഇനി മസീഹ് മൗഊദ്യുടെ ഒരു ജമാഅത്തുണ്ട്. അവർ തങ്ങളുടെ ഉള്ളിൽ സ്വഹാബത്തിന്റെ നിറം ഉണ്ടാക്കേണ്ടതുണ്ട്. സ്വഹാബാക്കളുടേത് പരിശുദ്ധ ജമാഅത്തായിരുന്നു. അതിനെ കുറിച്ചുള്ള സ്തുതികീർത്തനംകൊണ്ട് വിശുദ്ധഖുർആൻ നിറഞ്ഞുകിടക്കുന്നു. പറയുന്നു: നിങ്ങൾ അങ്ങനെയുള്ളവരാണോ? മസീഹിനോടൊപ്പമുള്ളവർ സ്വഹാബാക്കളുടെ തോളോടുതോൾച്ചേർന്നിരിക്കുന്നവരായിരിക്കുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. തങ്ങളുടെ ധനവും തങ്ങളുടെ ജന്മനാടും സത്യമാർഗത്തിൽ നൽകിയവരും എല്ലാം ഉപേക്ഷിച്ചവരുമായിരുന്നു സ്വഹാബാക്കൾ. ഹദ്ദറത്ത് സിദ്ദീഖുൽഅക്ബർ(റ)ന്റെ കാര്യം മിക്കപ്പോഴും കേട്ടിട്ടുണ്ടാകും. ഒരിക്കൽ ദൈവമാർഗത്തിൽ ധനം കൊടുക്കാൻ കല്പനയുണ്ടായി. അപ്പോൾ ഗൃഹോപകരണങ്ങളെല്ലാം എടുത്തുകൊണ്ടുവന്നു. വീട്ടിലെതാണ് ഉപേക്ഷിച്ചുവന്നതെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചപ്പോൾ, അല്ലാഹുവിനേയും അവന്റെ റസൂലിനേയും വീട്ടിൽ ഉപേക്ഷിച്ചു വന്നിരിക്കുന്നുവെന്ന് മറുപടി നൽകി. അവിടന്ന് പറയുന്നു, മക്കയിലെ നേതാവായാലും എപ്പോഴും കമ്പിൾ പുതച്ചിരിക്കുന്ന ദർവേശായാലും മനസ്സിലാക്കുക, അവർ ദൈവമാർഗത്തിൽ ശഹീദായി. ഖഡ്ഗത്തിനു കീഴെ സ്വർഗം എന്നായിരുന്നു അവർക്കായി എഴുതപ്പെട്ടിരുന്നത്. പക്ഷേ, നമുക്ക് ഇത്രമാത്രം കാഠിന്യമില്ല. കാരണം **യുള്ളൽഹർബ്** എന്നാണ് നമ്മെ കുറിച്ച് വന്നിട്ടുള്ളത്. അതായത് മഹ്ദിയുടെ കാലത്ത് യുദ്ധമുണ്ടാകുകയില്ലെന്ന്! പിന്നീട് സ്വഹാബത്തിന്റെ ജീവിതരീതിയുടെ ചിത്രം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് അവിടന്ന് പറയുന്നു: അവിശ്വാസികളെ അതിജീവിച്ചിരുന്ന നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഉന്നതരായ സ്വഹാബാക്കൾ രിദ്ദ്വാനുല്ലാഹി അലയ്ഹിം അജമഇൗൻ എത്രമാത്രം അഭിമാനത്തോടെ ജീവിച്ചിരുന്നവരും അശനപാനങ്ങൾ മറ്റുള്ളവർക്ക് ദാനം ചെയ്യുന്നവരുമായിരുന്നു. അവർ കേവലം എളുപ്പം ആഗ്രഹിച്ചതുകൊണ്ടാണോ സത്യനിഷേധികളുടെമേൽ വിജയംവരിച്ചത്? പറഞ്ഞു: ഇക്കാര്യംകൊണ്ടല്ല. മുൻഗ്രന്ഥങ്ങളിലും അവരെ കുറിച്ച് വന്നിട്ടുള്ളത് അവർ രാത്രിയിൽനിന്ന് പ്രാർഥിക്കുന്നവരും പകൽ നോമ്പുനോക്കുന്നവരുമായിരിക്കുമെന്നാണ്. അവരുടെ രാത്രികൾ ദിക്റിലും ഫിക്റിലും കഴിഞ്ഞിരുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ പരിശുദ്ധ ശക്തിപ്രഭാവത്തിന്റെ ഫലമായി സ്വഹാബാക്കളിൽ എങ്ങനെയുള്ള മാതൃകകളായിരുന്നു ഉണ്ടായത്. അതിനുള്ള ചില ഉദാഹരണങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുകയാണ്.

ഹദ്ദറത്ത് ഉമർ(റ)ന്റെ എളിമയുടെ ഒരു സംഭവം ഇങ്ങനെ ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരാൾ ‘താങ്കൾ ഹദ്ദറത്ത് അബൂബക്കറിനെക്കൊണ്ടും ശ്രേഷ്ഠനാണ്’ എന്ന് ഹദ്ദറത്ത് ഉമറിനോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ ഹദ്ദറത്ത് ഉമർ കരയാൻ തുടങ്ങി. പറഞ്ഞു: അല്ലാ

ഹുവാണ! ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറിന്റെ ഒരു രാവു പകലും തന്നെ ഉമറിന്റേയും മക്കളുടേയും മുഴുവൻ ജീവിതത്തെക്കുറിച്ചും ഉത്തമമാണ്. പറഞ്ഞു, ഞാൻ നിനക്ക് ആ രാത്രിയുടേയും പകലിന്റേയും അവസ്ഥ കേൾപ്പിച്ചുതരട്ടെ. കേൾപ്പിക്കുക, എന്ന് ചോദിച്ചയാൾ പറഞ്ഞപ്പോൾ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: “അദ്ദേഹത്തിന്റെ രാത്രി എന്നു പറയുന്നത്, നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തു പോകേണ്ടിവന്ന രാത്രിയായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ(റ)അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം പോയി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പകൽ എന്നു പറയുന്നത് നബി(സ)തിരുമേനി വഹ്ദായ പകലാണ്. അറബികൾ നമസ്കാരവും സക്കാത്തും നിഷേധിക്കുന്നവരായി. ആ നേരത്ത് അദ്ദേഹം എന്റെ അഭിപ്രായം വകവെക്കാതെ ജിഹാദ് ചെയ്യാൻ തീരുമാനിച്ചു. അല്ലാഹു അതിൽ അദ്ദേഹത്തിന് വിജയം നൽകിക്കൊണ്ട് അദ്ദേഹം സത്യത്തിലായിരുന്നുവെന്ന് സ്ഥാപിച്ചു കാണിച്ചു.

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മറ്റൊരു മഹാനായ സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാൻ(റ). അദ്ദേഹം മൂന്നാമത്തെ പലീഫയുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ആയിശാ(റ)പറയുന്നു: “ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാൻ ഏറ്റവുമധികം ചാർച്ചയെ ചേർക്കുന്നയാളും ഏറ്റവുമധികം അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുന്നയാളുമായിരുന്നു. മസ്ജിദ് നബ്വിയുടെ വിപുലീകരണത്തിന്റെ പ്രശ്നം വന്നപ്പോൾ ചുറ്റുവട്ടത്തുള്ള എല്ലാ വീടുകളും മസ്ജിദിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുക എന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു. ആ വീടുകൾ ആളുകളിൽനിന്ന് വാങ്ങേണ്ടിവരുമെന്നത് വ്യക്തമാണ്. ആ നേരത്ത് ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാൻ അത് വാങ്ങാൻ തയ്യാറായി. 15000 ദിർഹം കൊടുത്തു ആ സ്ഥലം വാങ്ങി. മുസ്ലീംകൾക്ക് വെള്ളത്തിന് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായി. ഒരു യഹൂദിയുടെ കിണറുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെനിന്ന് വെള്ളമെടുക്കുന്നത് ബുദ്ധിമുട്ടായി. ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാൻ(റ) പറഞ്ഞ വില കൊടുത്ത് ആ കിണർ വാങ്ങി മുസ്ലീംകൾക്ക് വെള്ളത്തിനുള്ള ഏർപാട് ചെയ്തു.

പിന്നീടുള്ളത് ഹദ്റത്ത് അലി(റ)യാണ്. അമീർ മുആവിയ(റ) ഒരാളോടു ഹദ്റത്ത് അലി(റ)യുടെ ഗുണഗണങ്ങൾ വിവരിക്കാൻ പറഞ്ഞു. അയാൾ പറഞ്ഞു: ഉന്നതമായ സഹിഷ്ണുതയുടേയും ശക്തമായ കഴിവുകളുടേയും ഉടമയായിരുന്നു. നിർണായകമായ കാര്യങ്ങൾ പറയുകയും നീതിയോടുകൂടി വിധിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് അറിവിന്റെ അരുവി ഉദ്ഭവിക്കുകയും വിവേകജ്ഞാനം ഇറ്റു വീഴുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. ദുന്യാവിനേയും അതിലെ അലങ്കാരങ്ങളേയും ഭയപ്പെടുകയും രാത്രിയേയും അതിന്റെ ഏകാന്തതയേയും ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ധാരാളം കരയുന്നയാളും ദീർഘമായി ചിന്തിക്കുന്നവ്യക്തിയുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഞങ്ങളിൽ ഞങ്ങളെപ്പോലെ കഴിഞ്ഞിരുന്നു. വളരെ ലളിതമായ ജീവിതമായിരുന്നു. അല്ലാഹുവാണ! ഞങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തോടു സ്നേഹത്തിന്റേയും സാമീപ്യത്തിന്റേയും ബന്ധം പുലർത്തിയിരുന്നിട്ടും അദ്ദേഹത്തിനോടുണ്ടായിരുന്നു ആദരയുക്തമായ ഭയം നിമിത്തം സംസാരിക്കുന്നതിൽനിന്ന് അറച്ചുനിന്നിരുന്നു. അദ്ദേഹം നീതിനിഷ്ഠയുള്ളവരെ ആദരിക്കുകയും അശരണർക്ക് തന്റെ അടുത്ത് സ്ഥലം നൽകുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ശക്തൻമാർക്ക് അവരുടെ നിരർഥമായ നിലപാടുകളിൽ ആക്ഷേപത്തിനുള്ള അവസരം കൊടുക്കുമായിരുന്നില്ല.” അപ്പോൾ താങ്കൾ സത്യമാണ് പറഞ്ഞതെന്ന് പറഞ്ഞ് അമീർ മുആവിയ പൊട്ടിക്കരഞ്ഞു.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനിയുടേയും ആദരണീയരായ സ്വഹാബത്ത് രീഖ്വാനുല്ലാഹി അലയ്ഹിയും അജ്മഹുന്റേയും കാലഘട്ടത്തെ നോക്കുകയാണെങ്കിൽ അവർ നിഷ്കളങ്കരായിരുന്നുവെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നതാണ്. ഒരു പാത്രം ഈയംപൂശി വൃത്തിയാക്കിയതുപോലെയാണിരുന്നു അവരുടെ ഹൃദയം. അത് ദൈവിക വചനങ്ങളുടെ പ്രകാശങ്ങളാൽ തെളിമയാർന്നതും ആത്മാവിന്റെ മലീമസമായ തുരുമ്പിൽനിന്ന് തികച്ചും മുക്തവുമായിരുന്നു. **ഖദ് അഹ്ലഹാ മൻസക്കാഹാ** എന്നതിന്റെ സത്യസന്ധമായ തെളിവായിരുന്നു. അവിടന്ന് പറയുന്നു: മനുഷ്യൻ ഈ രീതിയിൽ തെളിമയുള്ളവനും തന്നെ സ്വയം ഈയംപൂശിയപാത്രംപോലെ പ്രകാശമുള്ളവനാക്കുകയും ചെയ്താൽ അല്ലാഹുവിന്റെ പാരിതോഷികങ്ങളുടെ ഭക്ഷണം അതിൽ ഇടുന്നതായിരിക്കും. പക്ഷേ, ഇന്ന് ഇത്തരത്തിലുള്ളവരും **ഖദ് അഹ്ലഹാ മൻസക്കാഹാ** എന്നതിന്റെ തെളിവായിട്ടുള്ളവരും എത്രപേരാണുള്ളത്.

അതിനാൽ നമ്മൾ നമ്മുടെ പരിഷ്കരണത്തിനും നമ്മുടെ പാത്രങ്ങൾ വൃത്തിയാക്കുന്നതിനും ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സേവകനെ ഇക്കാലഘട്ടത്തിൽ നമ്മൾ വിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)വിവരിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കേണ്ടതുമാണ്. അങ്ങനെ നമുക്ക് യഥാർഥ മുസ്ലിമാകാനും സാധിക്കും. അല്ലാഹു നമുക്കു തിന് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

*Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 15-12-17*

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001, Kerala**

